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Abból az ötletből, hogy dr. Rácz 
Lajos egyike városunk legjelesebb írói­
nak, „A kartellek és szabályozásuk“ 
cziraii munkája megjelent, melyet min­
denkinek, aki a gazdasági élet fejlődése 
és jelensége iránt érdeklődik, a legjob­
ban ajánlhatok, írom e sorokat, bár 
őszintén megvallva, várni akartam, mig 
a mostani sztrájk, mely városunkban 
már hetek óta fenáll, véget nem ér. 
Várni akartam annyival is inkább, mert 
körtudomás szerint igen sok embernek 
fonák véleménye van a munkásosztály 
helyzetéről és kiváltképpen arról a tár 
sadalmi jelenségről, mely külföldön 
már nagyon régi, minálunk azonban 
csak pár éves, melynek neve tömeges 
munkabeállitás. Minálunk nemcsak egye 
sek, hanem a hatóságok is, kivált a 
rendőrség, ferde szemmel nézik 
sztrájkot, azt holmi gézengúzok talál­
mányának, munkakerülők játékszerének 
és izgatók pénzforrásának s a közer­
kölcs és a közvagyon megrontójának 
tekintik.

Ez az elfogultság leginkább abból 
a körülményből ered, bogy a tudó 
mány méltóságán alul valónak tartotta 
ezzel a gazdasági jelenséggel foglal 
kozni s igy nincsen tudományos iro 
dalmái s ha van is, nagyon szűk körre 
szorítkozik. De ered abból á történeti 
tényből is, hogy a munkásosztály egye­
sületi és gyülekezeti szabadsága na­
gyon fiatal még, s igy a közönség 
nagyrésze tudomást sem vett róla s ha 
módjában állana : még most is meg­
fosztaná tőle.

Az egyesületi és gyülekezeti sza­
badságot legelőször Angolország tér 
jesztette ki a munkásosztályra is a múlt 
század elején 1824, azután Franczia- 
ország 1864, Belgium 1866. és Ausztria 
és Magyarország 1870. Régebben nem 
volt semmi szabadsága a munkásosz­
tálynak, minden ország tiltotta és ül­
dözte az egyesülést, azért ve'ték föl a 
proletár elnevezést.

Bezzeg a kartelleknek és trösztök­
nek nagy tudományos irodalmuk van 
világszerte, pedig ezek a gazdasági je- 

párvonalosak a sztrájkmoz

ómmal, csupán azzal a különbséggel, 
hogy ásított a hatalmas, majdnem min­
denható töke szövetkezik, emitt pedig 
a jogtalan munkásosztály.

A budapesti Közgazdasági Szem­
lében ezelőtt négy évvel 1901. A szük­
ségletek czimü értekezésemben párvo 
nalat vontam a két társadalmi jelenség 
között s a kartellt a töke sztrájkjának 
s a sztrájkot a munkások kartelljének 
neveztem s kiemeltem, hogy mind a 
kettő a jövedelem biztosítására és fo 
kozására való törekvésnél nem egyéb.

Ma, amikor a fejtegetéshez azt a 
megjegyzést fűzöm, hogy a munkás ter­
melő, ezt a hasonlatot ilyen változat­
ban ismétlem : a sztrájk is, meg a kar­
tell is nem egyéb, mint a termelők 
szövetsége, oly czélból, hogy a jöve­
delmet fokozza.

Van azonban lényeges különbség 
a kettő között s itt eltérek sok kar­
tell: rótól, kivált azoktól, akik termé-

töke szövetségét, s azt követelik, hogy 
a törvényhozás védő szárnyai alá vegye 
a kartellezőket. Mert én csak a sztrájkot 
tartom természetes gazdasági jelenség­
nek, mely a fogyasztás egyenletesebb 
megosztására s a társadalmi egyensúly 
megvalósítására vezet ; de már a kar­
tellt és a trösztöt káros gazdasági je­
lenségnek tartom, mely a tőkés ter­
melés rendszerét továbbra is megvé­
deni akarja, tehát a mai gazdasági anar- 
kiát oltalmába veszi s igy nem is or­
vosság, még csak nem is enyhitőszer, 
mely a bajt elodázza. A kartell a pénz­
tőke uralmával lépést tart, mind a kettő 
állami hatáskört követel a maga szá­
mára, mind a kettő állam az államban, 
oly megállapodásokat, határozatokat és 
intézményeket hoz létre, melyek ha­
sonlók a tételes törvényekhez s melyeket 
azelőtt csak az államok végrehajtó ha­
talma s később a parlamentek alkottak. 
És ezzel elérte a pénz utolsó alakzatát, 
állami hatáskörű formáját, ami nagyon 
természetes folyománya a tőkés ter­
melés rendjének s mint ilyen egyúttal 
legerősebb fattyúhajtása, melynek le- 
metszése az egész mai gazdaságixend- 
nek pusztulását s a földszinéről való 
való végleges eltűnését jelenti.

Ellenben a sztrájkot természetes

szetes gazdasági jelenségnek tar ják a növését és szaporodását az államok
hideg vérrel szemlélték és tűrték, ad­
dig a sztrájkot irigy szemmel nézték 
és tüzzel-vassal pusztították. Amannak 
nincsenek vértanúi, emennek sok van. 
E tény is mindjárt útba igazíthat, mert 
a történet bizonysága szerint mindig 
a nemes és igaz törekvésnek volt a 
legtöbb vértanúja, igy a lelkiismereti 
és politikai szabadságnak s legújabban 
a gazdasági szabadságnak.

A sok vértanuság után végre va* 
lahára kezd az államok esze megjönni 
s ma már nem oly idegesek e termé­
szetes gazdasági jelenséggel szemben. 
Azonban még mindig nagyon gyanak­
vók e gazdasági mozgalommal izem­
ben s bár a szerződésszegés minősí­
tést már szükebb körre szorították, de 
még mindig azon törik a fejüket, ho­
gyan lehetne bünfenyitö utón meg­
fékezni a zavargókat s kitalálták azt 
a nagyon tágaskörü és kinyújtható 
tételt, mely szerint csak akkor bünte­
tik, még pedig nem polgári, hanem 
bünfenyitö utón a szerződésszegést, 
ha a törvényes munkabeállitás közve­
szélyes, azaz, ha a közérdeket sérti, 
vagy egyesek egészségét és életét ve­
szélyezteli.

Ez a tétel a milyen nyújtható, 
éppen olyan igazságtalan, de egyszer.

és tái Erzsébet gyógyvizek elsőrangú szaktekintélyek szerint feltimuljók a krondorti és 
gleeehttbll külföldi forrásokat. Sakkal olcsóbbak Is. Feltűnő gyógvhatzby 
sál alkalmaztatnak: kömény, vese, hólyag, gyomor, torok, tttdőayj 
gégebalok esetés. Elsőrangú élvezeti és borvizek. — Megrendelhetők tas 
Uradalmi forrás bérléségénél Szolyván (Beregm.) Kaphatók minden séo 
faszerüzletben és vendéglőben. ProsfoktM kívánatra lágy es és bérfllbee

gazdasági jelenségnek tartom, mely 
szükségszerű folyománya a tőkés ter­
melés rendszerének s az azzal járó 
olcsó termelésnek. Kezdetben öntudatlan 1 
visszahajtó, refleksz, jelenség volt, 
mely az Ínség nyomása alatt jelent­
kezett és hasonlít sok más társadalmi 
visszahajtó jelenséghez. Később tuda­
tossá vált e refleksz mozgás, amint a 
legtöbbször megesik az ilyfajta élettani 
tüneményekkel. E jelenségek mind 
czélszerüek és figyelembe kell venni 
őket. Azért ezt a fajta gazdasági jelen­
séget kell az államnak tekintetbe venni, 
védői szárnyai alá fogni s törvényes J 
intézkedésekkel istápoini, mert a gaz­
dasági életfejlődéa csak igy jut azok- 4 
hoz a feltételekhez, melyek a gazda­
sági szervezetnek egészségét és életét "\íj 
megvédik és megtartják.

És csodálatos a fonák gazdasági 
gondolkozás és felfogás. Mig a kar­
tellek és trösztök gombamódra való
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smind meddő is, mert maga után 
vonja a tömegnek abbeli cselekvését 
és elhatározását, jhogy szerződéses vi­
szonyt egyáltalán el nem fogad. És 
mivel a munka az egyedüli termelés 
tényező s mint ilyen az állami élet 
forrása, nyilvánvaló, bogy a küzdelem­
ből nem a kiirtható tőke, de a ki nem 
irtható munka kerül ki győztesen. Jó 
lesz a botnak a másik végét forgatni 
s kimondani, hogy mivel a kartellek 
ma már a végtelen hatalmas tröszt­
intézményeket megteremtették, bűn- 
fenyitö utón lakóinak mindazok, akik 
a közérdek mellőzésével csak a mii 
bárdosok érdekeit szolgálják s így 
egyeseknek egészségét és életét veszé­
lyeztetik. Mert tudnivaló, hogy vala­
mint a régi Rómát és a mai áilamo 
kát a nagy latifundiumok tették és 
teszik tönkre, úgy hasonlóképpen a 
végtelen nagy forgó tőke pár ember 
kezében halálos csapást mér az ál­
lamokra.

Angolország földbirtoka nehány 
ember kezében van. — A lakosság 
•A.«0/« kezében összpontosul minden 
földbirtok. Azért ott a földrnivelést már 
egyáltalában nem folytatják s majd­
nem az összes gabonaféléket külföld­
ről szerzik meg. Magyarországon is 
kevés ember kezében összpontosul a 
földbirtok. Van testület, mely két mil­
lióm holdnyi földbirtokkal rendelkezik, 
vannak uradalmak, melyeknek területe 
több százezer holdra rúg. Nemsokára 
itt is nagyon megcsappan a földmi- 
velés. Csupán a birtoklás arányosabb 
megoszlása mentheti meg a világot az 
általános nagy válságtól. És e szabály 
szól éppen úgy az ingatlan, mint a 
forgó tökének.

A munkamegosztás elve, mely az 
államok egyedüli sarokköve, nem is 
tűri meg a mai egyetlen birtokrend­
szert, mily minden gazdasági bajnak 
s a világszerte észlelhető forrongásnak 
kutforrása.

Politikai híreink.
Budapest, június 30.

A király mégis tárgyal.
Bécsben nagy megdöbbenést keltett a 

székes főváros határozata és most már biz­
tosra veszik, hogy Magyarországot a Fejór- 
váry kormánynyal kormányozni nem lehet a 
azon törik a tejüket, hogy valami uj meg­
felelő megoldást találjon.

Akárhogy spekulálnak is, azonban 
egyetlen mód van csak a kibontakozásra és 
ez a koaliczióval való tárgyalás. Fejérváry 
báró már ma vagy holnap felkeresi Kossuth 
Ferenczet. A tábornagy is rendkívüli mi­
niszterelnök nem fog propozicziókkal Kos­
suth Ferecz elé lépni, miután erre megha­
talmazása nincs.

Küldetése csak annyiban áll, hogy be­
vezesse a tárgyalásokat, melyeket ö Felsége 
a koaliczió vezéreivel személyesen akar 
folytatni.
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Bécsben mindazonáltal még ma sem! 
gondolnak arra, hogy a katonai kérdések 
ben engedményeket tegyenek a nemzetnek 
a igy ezek a legújabb tárgyalások ő Felsé­
gével sem kecsegtettek semmi eredménnyel.

Egy főispán nyilatkozata.
Egy főispán tegnap barátai tár­

saságában a következő kijelentést telte :
Nagyon tévesen Írják az újságok 

azt, hogy a mi egyelőre hivatalban való 
maradásunk azt jelentené, hogy mi az 
uj kormány rendelkezésére bocsátottuk 
magunkat. Bennünket ugyanis arra 
kért a kormány, hogy maradjunk, 
mert semmiféle alkotmány és törvény­
ellenes munka végrehajtására! nem 
fognak bennünket megbízni. — Ezért 
nyugodtunk bele egyelőre abba, hogy 
lemondásunkat ne intézzék el. Mihelyt 
azonban a kormány hazafiul meggyő­
ződésünkkel ellentétbe álló dologgal 
akarna bennünket megbízni, a főispá­
nok egyrésze azonnal levonja a lemon­
dás konzekvencziáját és kivonul hiva 
tálából. Másik része pedig az ellentálló 
vármegyék élére áll. Kevés hazaáruló 
akad a főispánok között.

Főispánok tömeges lemondása.
A Búd. Tud. jelenti Fejérváry Géza 

báró miniszterelnök és Kristóffy József bel 
ügyminiszter ma is több főispánt fogadtak, 
a kik benyújtották lemondásukat. A ma íisz 
selgeít főispánok névsora a kővetkező : Mól 
nar Viktor (Temeimegye), Gsáky László gróf 
(Ugocsamegye), Moskó Sándor (Csanádme 
gye), Justh György (Turóczmegye), Perényi 
Zsigmoiid báró (Máramarosmegye), Pogány 
Károly (Krasső-Szörénymegye) Bethlen Pál 
gróf (Besztercsenaszód- és Szolnokdoboka- 
megye), Thalmann Gusztáv (Szebenmegye) 
Zeyk Dániel (Alsótehérmegya), Latinovics 
Pál (Bacsbodrogmegye), Kszy Janos (Bars- 
megye), Chztroluczky Géza (Trencsónmegye), 
Oeliimanics Lajos (Torontálmegye), Mara 
László (Hunyadmegye), Kemény Ákos báró 
(Kisküküliőmegye), Thuróczy Vilmos (Nyitra- 
megyci) Csillaghy György (Árvamegye), Beöthy 
Pál (Beregmegye) és Hollaky Arthur (Udvar 
helymegye). A miniszterelnök és a belügy 
miniszter ez alkalommal is kijelentvén, hogy 
törvényesen fognak kormányozni, arra kér­
ték a főispánokat, hogy addig is, inig le­
mondásuk kérdésében döntés történik, ma­
radjanak meg állásukban s végezzék az 
ezekkel egybekötött hivatali teendőket.

Hajduvármegye köxponti vá 
lasetm&nya juüus hó G dikán délelőtt 10 
órakor a vármegyeházán ülést tart. Tárgyak 
az országgyűlési képviselő vá asztók 1905. 
évi ideiglenes névjegyzéke e'len beadott fel­
szólamlásokat.

Meglopta a testvére. Szabó Kál­
mán ‘mikepércsi órást junius 25-én éjjel 
meglopta Géza nevű fivére, 2 ezüst, 2 réz, 
1 nickel órát vett el tőle 43 korona érték­
ben, a •■•után megszökött. Nyomozzák.

Lopás. Tömöri Sándor vámospércsi 
gazda udvarából Nagy Miklós és Hunyadi 
József gyerköczök 10 darab nyuiat loptak. 
A csendőrsőg kinyomozta és feljelentette 
őket.

Vármegyénk és vidéke.
Hajduvármegye értekezlete. A

Kovács Gyula országgyűlési képviselő, 
vármegyei bizottsági tag által, a rend 
kívüli közgyűlés összehívása és az 
állásfoglalás czéljából egybehívott érte­
kezlet ma délelőtt 9 órakor gyülésezik 
az Angol Királynő szálló kisebbik ét­
termében. A megye bizottsági tagok és 
a vármegyei tisztikar együttesen tartják 
ezt az értekezletet.

Népgyfilés Hajdúnánáson. Vasár­
nap népgyüléa lesz Hajdúnánáson ; ame­
lyen Rákosi Viktor országgyűlési képviselő 
is részt vesz.

Mi az újság ?
Ä lázadó matrózok. Odesszából 

jelentik, hogy a „Potemkin“ hajó mat­
rózai utoljára küldtek izenetet, hogy 
meglámadtatásuk esetén a várost bőm 
bázni fogják. Hogy ágyujok van, azzal 
tanulságot tettek, egy „salvéval“ a 
melyet a levegőbe lőttek. A város északi 
része is lángban áll tegnap dél óta. Az 
utczai harcitokba a kozák csapatok 
avatkoztak, mert a helyőrség megta­
gadta az engedékenységet és a forra­
dalmárokkal tart.

A is amerikai magyar aainésset 
vége. A NeWyorkba kikerült Mátray József 
színész, alti azelőtt a Magyar Színház tagja 
voit, magyar színtársulatot szervezett abban 
a naiv reményben, hogy az amerikaiakat a 
magyar domborításnak megnyeri. A kis sziu- 
társuiat Nowyorkban rendezett is néhány 
magyar olöadest, de bizony jóval nagyobb 
erkölcsi, mint anyagi sikerrel. Az igazgató 
végre belátta, hogy Amerikában a magyar 
szinmüvészetből megélni nem tud, elhatá­
rozta, hogy visszatér. Hogy az amerikai vál­
lalat mennyire nem fizette ki magát, azt az 
is bizonyítja, hogy az első amerikai magyar 
színig izgató és alapitója csakis úgy tudott 
a harmadik osztályon haza zónázni, hogy a 
newyorki magyar konzulátus adta neki az 
útiköltséget.

Csókolodzó galambok.
(Válópör anzisz kártya miatt.) ,

Egy anzikszkárlyáról szól a nóta. Ezt 
az anzi'tszott egy ur kapta, aki jó állású 
hivatalnok és a hivatalában külön levél­
szekrénye van, nehogy kint hagyjon a levél- 
hordó olyan leveleket is, amelyek nem va­
lók más szem ele ; logkevésbbó pedig arra, 
hogy a háíitüzhely környékén levők is 
tudjanak róla,

Az i nzikszon idilli jelenet volt lát­
ható. Egy pár csókolódzó galamb, a egy 
harmadik árva galamb, amely amazokat a 
háztető sarkáról szomorúan nézte. Az 
anziksz-rajzoló fantáziája még ki is bővi- 
■.ötte ezt a kis ,történetét“ azzal, hogy a 
csókolódzó galambok közül egyiknek a fejére 
csinos czilindert festett, a másik fejére 
pedig könnyű, virágos nyári kalapkát; — 
hoío’t a hu uló galamb " tejére házi fej kötőt 
rajzolt.

A ezélzás nyilvánvaló, Itt valami hűt­
lenség folyik. A szöveg, amit az anziksz 
feladója a kép alá irt, ezt csak megerő • 
sitette.

Egy modern háló szoba szép toalettel eladó
KOVÁCS GYULA möasztalosnál, Darabos-utcza 17. szám.
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Kirschner Márton szásznemze-

nevezte szegényt vasorra bábának, pedig a ségi orvos. 5. „A. népiskolai magyar nyelv különösen a tanító vagy ev. ref. lel-

törvénytelenséget nem fog elkövetni éssem tudta mit mondjon. Végre így turbőkolt: sokat, sokszor méltatlanul is pellen

újabb megkeresést.
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fűszer és vegyes keresk. Hit van utcza 17 sz.
Tud István temetkezési .üzlet Csapó utcza
28 B i Nzg, NI -ndegto Pz.ll «'«* 
q sz Buido;ó András kisebb komives Ho­
mokkert 169 sz., Szőilósi István és Nemes 
Sándor kisebb kőmives Vendég u. 87 sz., 
Dózsi Károly kisebb körnives Csokonai utcza 
7 sv Nagy Sándor kisebb konuvas Homok 
kert 101 sz. Mátyás Jánosné fehérnemű íj-z 
titő Tímár utcza 48 ssám.

__ a Csokonai-kör küldöttsége a 
polairmesternél. A Csokonai kör kül­
döttsége, mely Géresi Kálmán elnök 
vezetése alatt Könyves Tóih Kálmán 
dr Tüdős János és Kardos Albert 
választ, tagokból állott, ma tisztelgett 
Kovács József polgármesternő!, hogy 
átadja neki a Csokonai kör kérvényét.
A Csokonai-kör ebben megfelelő helyi­
séget kér a várostól Csokonainak köz 
művelődési czélokra megvett szülöhá 
zában, egyúttal kifejezi azt az óhaját, 
hogy az egész épület Csokonai ház 
nevet viseljen. A Csokonai-kör a ház­
nak napkelet felöl eső részét szeretné 
elfoglalni, ahol három nagyobb terem 
van. A kör ezekben kényelmesen el­
férne, ereklyetárával, üléseivel, gyűlő 
seivel együtt. Szükebb körű feloivasá 
sokat is rendezhetne ugyanott, sőt 
abba is beleegyezik, hogy a müpáitoló 
egyesület és a szabad liczeu n is hasz­
nálhassa ezeket a termeket. A polgár- 
mester nagy jó akarattal logadta a 
küldöttséget és a bár a rég folyó építő 
sztrájk a Csokonai-ház átvételét és 
használhatóvá tételét kérlelteti, mégis 
megígérte, hogy lehetőleg még őszre 
adhat a Csokonai-körnek olyan helyi 
séget, amelyben legalább ideiglenesen 
berendezkedhetik.

— Harap Mór meghalt Dibre 
ezen társadalmi életének egyik kiváló tagja 
Harap Mór, mint részvéttel halljuk, elhunyt 
Hadtesten a vaskereszt kórházban, életé 
nek 66-ik évében. A szeretőire méltó és 
európai műveltségű férfiú körülbelül egy év 
óta betegeskedett és az óv szenvedése fel­
emésztette h11 talmas erejét. Harap Mór egy 
időben tanácsnoka volt Debreczen sz. k,r 
városnak, de leköszönt ; Hasáról, visszavo 
nulván a magánéletbe. Nagy és előkelő ro 
konság gyászolja. Béke hamvaira

— Csöndes bérharcz. A vas és
fémmunkások és munkaadóik köz, 
pénteken délelölt és délután is tartott 
a béké.tetési tárgyalás az ipartestület­
ben. A tárgyalásokat Kovács Kálmán 
rendörfogalmazó vezette kiváló tapin­
tattal, úgy, hogy remény van a ki­
békülésre. A közeledés mindkét fél 
részéről megtörtént és igen csekély a 
különbság már. Előreláthatólag ez a 
bérharcz nem fog elmérgesedni.

— A Cflokonai-körből. A Csokonai- 
kör titkári ügyeit ju ius és ouguszius ho; a 
pókban a Tusn?d fürdőre utazott Kardos 
Albert helyett dr. Tüdős János főtitkár fogja 
intézni.

— Belefult a Szamosba. A na­
pokban járt hozzátartozóinál látogatóba 
Jafcsák László debreczeni ácssegéd, 
aki Szatmáron dolgozott. Pénteken 
délután jött a szomorú távirati értesí­
tés róla, hogy a fürdés közben a Sza­
mosba fűlt.

— Hadbíró] elöltek kerestetnek.
A Budapesti Tudományegyetem tanácsához 
a köketkezö leirat érkezett a kultuszminisz­
tériumból : „A cs. és kir. közös Jadflgymi- 
niszter ur rendelete folytán múlt évi 40.14b 
sz. alatt a kultuszminiszter hirdetményt tett 
közzé, amelyben tudatta a tudományegye­
temek tanácsaival, a jogakadémiák igazga­
tóival, hogy a hadbirójelöltek részére szánt 
sególydijak adományozásához a magyar nyel­
vet tökéletesen biró hadbirój elöltek előnyben 
rcszesittetnek. A fentidózett hirdetményben 
foglaltak kiegészítéséül a közös hadügymi­
niszter azt közölte a magyar kultuszminisz­
terrel, hogy a magyar nyelvet biró hadbiró- 
jeiöhekben előállott szükséglet még korántsem 
tekinthető fedezettnek és hogy ily jelöltek a 
hadbirósági gyakorlatra a továbbiak során is 
fölvétetnek. Az évi 1200 koronából és évi 
400 korona pótlékból álló segély dijak azon­
ban a nevezetteknek nem azonnal, de csakis

1906. julius 1.

ezébe a nehéz, fojtó füst ipiatt nem 
hatolhatott be. A tűzoltóság erre vizes 
ponyvákkal és homokzsákokkal be­
tömte a pincze ablakait és ajtaját. Dél­
után fél 3 órakor hatoltak be aztán 
a pinezébe, ahol a tűz a levegöhiány 
miatt magától elaludt. A kár mintegy 
200 korona.

— Halálozások. Meghaltak : Hajas 
Katalin r. kath. 16 napos, Gönczi Juliánná 
ev ref, 29 éves, Faragó István ev. ref. b 
hónapos, Horváth Mária ev. ref. 1 hónapos, 
Sipos Sára ev. ref. 4 napos, Boruzs István 
ev. ref. 6 napos, Mogyorósi Aladár ev. ref. 
5 hónapos.

— A király és a kadarkút! em­
ber álma. Nagykanizsára a minap érkezett 
meg a hatósághoz a kabinetirodából, Szabó 
Ferencz kadarkút! polgárnak a királyhozban a nevezetteknek nem azonnal, ae usam» rereuez »»»»>»““ ,.. „ . , , »akkor adományozhatók, hogy ha a jelöltek | intézett levele, melyben kihallgatást kto 

szolgálatuk megkezdése után rangsorozatuk I felségétől. Agában - irta a levélben 
szerbit a megüresedett helyekhez képest ez megjelent neki boldogult Erzsébet királyné 
utóbbiakra igényt nyernek. Erről a joghal), az angyalok kíséretében s felszólította öt 
gató illetőleg a jogvégzett ifjúság ezen hír hogy a király előtt tanácsát adja. elő, h gy 
datmónv utján értesítendő.“ a mostani válságos időben a békés kibon-

»_ -(.-ti .n£i menhalt A bor- takozás mielőbb létrejöjjön. Hallgasson — AZ Ohatl apai megnaiT. AJ?or maRvar nemzet igaz apostolaira, ne az 
sodmegyei Mezőkövesden a napokban labanczokra. Szabó Ferencz levele
halt el egy 90 éves aggastyán. Winc- azonban minden megjegyzés nélkül érkezett 
telsteini nemes Köszeghy (Winkler( le Somogy vármegye alispán! hivatalához s 
Mihály, a Ferencz József-rend lovagja, így az utikötségre kért húsz kotonát sem
a mezőkövesdi egyházkerület alespe- kapta meg. SBOr«érfln A
rese és mezőkövesdi plébános. — Val- Nyári tagok 8 p «

ohati r»Lrezt mondiameí!a m. derék Zoltaink. Lfjtt a sportteret, látogassák és az ott
- Cyganievio kOBsoruja. A Deb- gyakorlatokban részt vegyenek,

reczenben is osmert daliás lengyel mubir- J »1 ... 0 t „ Beírásnál Jekozó jelenleg Váradon mutatja izmainak a Fizetendő díj 2 korona a beírásnál. Je
művészetét és a Váradi Friss Újságban a lentkezm lehet mindennap dr. Polgar 
következőket olvassuk róla : Egyik Szent Dániel titkárnál vagy Szarukán Sándor 
László-tóri üzlet kirakatában hatalmas ezüst háznagynál.
koszom és díszes araoyozott bőröv látható, Lehustfck a kutyák. A tóglave-melyet a hires athlóta : Cygameyic Sbysko *■““f slemT János tanyája.
Brassó város közönségétől kapott. Az em- , bárom na„v kutyát tart, de koloncz
lóktárgyaknak érdekes története van. , 6íl" nóikül szabadon járatja őket. A kutyák az 
napelött a fővárosi lapokban köve ez Gsaszi Zsófia nevű öreg asszonyt kö-nyi1 ttéri közlemény jelent meg : dél. Lülvették, de nem bántották, csak csupa já-

Elveszett. Szombaton 12 tőkből letépte a ruhát róla, sőt még a fejó-
ben a vonaton, DebreczenbőlP. L y kendőt is letépték. A szegény asszony
&2Ä “b/Ä «. S-em

sä pa
kai van kirakva és gravírozott nevemmel — Botrányt csinált az utczán.
Cvgamevic Sbvsko. Erdély bajnokságáért Ismert alakja a rendőrségnek Gazdag Júlia, 
kaptam, egy világoskék faskatulyában, Péntekre is holt részegre itta magát és bot- 
meiy 40 cm, hosszú és 10 cm. magas, Lányt csinált az ulczán. Becsukták, 
van elhelyezve, elveszett az utón. Fel — El Züllött kis flu. Törvénytelen
kéretik becses megtalálója, 100 korona szülött a kis Tánczos István 12 éves 
jutalomdij mellett visszadni, kinek pedig Az anyja Tánczos Juliánná má- 
tudomása van hollétéről 60 korona juta- • ‘ \ ,
lomdijat kap. Cyganievic Sbyéko Closseum sokkal éli világát és nem gondozza
Circus, Horváthüál, Nagyváradon. a régi szerelme gyermekét. A kis fiú

Az elveszett becses ajándék szeren- a kofák hordárja, tőlük él. Az éjsza- 
csésen megkerült* Tegnap érkezett meg » Lát a szabadban tölti. A rendőrör 
birkózó mester czimére a kolozsvári vasúti
állomásfőnökségtől, a hol a váróteremben 
hagyta el tulajdonosa, aki semmire se 
büszke annyira, mint a kitüntetéseire.

— Pénzem van elég, többet őr a kö 
zönség elismerése, emléktárgya, a mi meg­
marad örökre, — mondta nekünk a leg­
divatosabb fiatal csodaember.

— Veszedelmes plnczetüz. Pén­
teken reggel 8 óra tájban nehéz füs­
töt vettek észre a Simoffy-utcza 2 sz. 
a. házban lakók. A füst a Lusztig és 
Bán ez ég pinezéj böl tódult ki. Azon­
nal értesítették a tűzoltóságot, amely 
hamar a helyszínen termett, de a pin

járat úgy fogta el az éjjel, mikor a 
bérkocsisok hulladék-tartójában az iga­
zak álmát aludta a szegény kis tör­
vénytelen fiú.

— PÖstyénből. Hazai fürdőink las­
sanként mégis csak közelednek ahhoz a ní­
vóhoz, mely fejlődésük érdekében annyira 
kívánatos. Mint Pöstyénben időző alkalmi 
munkatársunk írja „az idei szezon egyszerre 
három újdonsággal is kedveskedik. Szerződ­
tetve van ugyanis egy 36 tagból álló szim 
fonikus zenekar, mely Radics bandájával fel­
váltva szolgáltatja úgy a délelőtti és délutáni 
térzenét a gyógyparkban, mint a talp alá 
valót a kursalonban tartott reuniós estéken.
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Megnyílt továbbá a lövölde és a vágparti 
csónaktelep is. Mindahárom intézmény iránt 
máris oly nagy fokú az érdeklődés úgy a 
magyar, valamint a nemzetközi fürdővendé- 
gek részéről, hogy a vigalmi bizottság minap 
tartott ülésén további szórakoztatást nyújtó 
tényezők kreálását vette tervbe. Arra való 
tekintettel, hogy a fürdővendégek száma máris 
közeledik a 4000-hez, és igy az idei szezon 
szokatlanul nagy frekvenciónak néz elébe, 
kivánato volna ezen tényezőknek még a 
jelen idény folyamán való életbe léptetése.“

— Talált napernyő. Találtatott egy 
napernyő, igazolt tulajdonosa átveheti a II. 
kér. kapitányságnál.

— Rövid hírek a rendőrségről.
Kőrtvélyesi Józsefnó ha tvan-utcza 22. sz. a, 
lakos panaszt emelt Szűcs Imre és neje el­
len, akik megverték. — El akart utazni öz­
vegy Prösztl Jánosné, meg is rendelte a bér­
kocsit, de az nem jött el, igy aztán lekésett 
a vonatról. — Tóth Mihály kőmives letépte 
a falról a főkapitánynak a közönséghez in­
tézett hirdetményét. Feljelentették.

— A Dréher-aörcsarnok nagy nyári 
kerthelyiségében Lányi Géza czimbalom- 
müvész népdalszerző hangversenytársulatának 
hangversenye julius 2-án, 3 án, 4-én, vasár 
nap, hétfő, kedd. Lányi Géza czimbalom- 
müvész ur, népdalszerző, a búd?pest nép­
színház tagja, Biaha Lujza, a nemzet csaio 
gányának kedvelt czimbalmosa, ő fensége 
Izabella és Mária Anna főherczegnő czimba- 
lomtanára, átutazólag kitünően szervezett 
társulatával városunkba érkezik és egynéhány 
estén át gyönyörködtetni fogja művészetével 
városunk igen tisztelt közönségét. A közre­
működők névsora. Nők : Szende Bella operett 
énekesnő, Boka Mariska népdal énekesnő, 
K. Sárváry Janka népdal énekesnő, Mezei 
Nusi tánczosnő, Gozon Juliska kupié éne­
kesnő, Magyarszinház tagjai. Férfiak : So'y- 
mosi Sándor komikus és kupié énekes, Sajó 
Izsó népdal énekes, Makai József bassista, 
Kaloksai Viktor titkár és kupié énekes, Ko­
vács Jenő karmeste , Mursi Elek 12 éves 
hegedű művész Magyarszinház tagjai. Nagy­
érdemű közönség ! Semmi költséget és fá­
radtságot nem kiméivé, egy olyan magas 
művészi színvonalon álló társulatot szervez 
tem, mely által az igen tisztelt müértő kö­
zönség igényeinek minden tekintetben meg 
felelhetek. Kérem a n. é. közönséget az ügy 
érdeméhez méltóan eme hazafias vállala­
tomat szives pártfogásával krtüntetni. Lányi 
Géza igazgató. Az összes kurucz nóták tá­
rogató kísérettel adatnak elő.

x Katonaeene a Bikában. Szom­
baton és vasárnap a „Bika“ szálloda udvar 
kertjöbnn katonazene lesz. Műsora •' 1. Baru- 
taria induló Komsák. 2. Nyitány a „Bőregér“ 
operettből, Strauss. 3. Keringő a Hänsel és 
Grétel operából, Schorf. 4. Magyar Ábránd, 
Bacho. 5. Ábrán a Carmen operából, Schrei­
ner. 6, Bzibiribin Keringő, Racalossv. 7. Ten­
gerész chorus a repülő Hollandos operából, 
Wagner. 8. Egy Tartalékos álma, Zihrertől.
9. Nagy Ábránd Mikádó operettből, Fulirem.
10. A Fecskék köszöntője. Dal. 11. Magyar 
Tánczok, Brahnus. 12. „Éljen a Magyar
Strauss. , . ,— Alföldi Károly táncziskolájában, 
a nyári tanfolyam ez évben julius hó 1-cn 
kezdődik délután 6 órakor. Beiratkozni bár­
mely időben lehet Péteríiu u. 2. szám alatt, 
Bosztonra külön óra vehető.

Olcsó áraink feltűnést kelte

x A kik vizsgáikat jó eredmény 
nyel végezték ; rendkívül szép aján 
dókokat kapnak MENTZE HENRIK 
újdonságok áruházában, Piaoz- és 
Scentanna u. sarkán.

Műkedvelő előadás.
(A Margit fürbőben)

A debreczeni kereskedő ifjakból alakult 
műkedvelő társaság a Kereskedelmi Beteg- 
Otthon javára 1905. augusztus 5-ón, szom 
baton a Margit-fürdő dísztermében tánczczal 
egybekötött műkedvelő előadást rendez.

Helyárak : I. rendű ülőhely 2 korona, 
II. rendű ülőhely 1 kor. 60 fillér, III. rendű 
üu hely 1 kor. 20 fillér. Állóhely 60 fillér. 
Jegyek előre válthatók : Borsos Kata úrnő, 
Glück Ede, Lőwy F., Rózsa Ignácz és Ró- 
zsa Lajos urak üzletében, valamint az ösz- 
szes szereplőknél. A zenét Kiss Béla első­
rendű zenekara szolgáltatja. Pénztárnyitás 7 
órakor, az előadás kezdete pont fél 9 óra­
kor. A meghívó kívánatra előmutatandó.

Szivpadra kerül: „A harang.“ Színmű 
3 felvonásban. Irta Kazaliczky Antal. Ren­
dező Nagy József színész.

Személyek : Hernídy Fülöp gépgyáros 
Vági István. Zsiga, fia Róna Ferenci. Ma­
riska, leánya Glück Margitka. Ilka, nevelt 
leánya Weisz Ilonka. Berónyi Andor, gyári 
mérnök Króh Vilmos. Berényi József, főhad 
na;:y Spira Sándor. Retek Pongrácz Weisz 
Lajos. Jani, fia Lányi Tivadar. Ludmilla, 
leánya Markbreiter Margitka. Bródi, gyári 
munkás Bihari Zsigmoud. Czeczi'ia, í(Cxicza 
néni) neje Hardt Maroska, Dr. Simonfi Ákos, 
orvos Géresy Kálmán. Dr. Csizmadia József 
ügyvéd Ungár Sándor. Vojnits József, föld- 
birtokos Róth József. Boris, leánya Weisz 
Sárika. Szobaleány Kövesi Rózsika. Vendégek 
stb. Történik napjaikban.

Ovasóink rovata*
A kedélyes blczlkllsták.

A biczikiisták egyre jobban kezdenek 
tulkapni a renden. A mellék utczákon pasz- 
szióval űzik a gyalogjárdán való közle­
kedést.

Nap-utcza, Kigyó-utcza, Vígkedvű Mi- 
hály-utcza, Timár-utcza lakosat egyre pa­
naszkodnak, hogy a biczikiisták a gyalog­
járdákra felmennek és itt őrült sebeséggel 
hajtanak. Szerdán este is a nap-utczán egy 
úri nőt ütött el egy kedélyei bicziklista. 
Szerencsére az úrnőnek másnemű baja, mint 
hogy megijedt ói ruhája sáros lett, nem 
történt.

A rendőrség jó szo'gálatot tenne a 
közönségnek, ha egy kicsit a bicziklista 
urakat megrandszabályozuá, A megrend- 
szabályozandók közé tartoznak a sürgöny­
hordók is.

nek. A nyári idényre selyem elejü férfi ingek 
1 40 krtól, redős elejü 1.15 krtól, gallér 13 
kr színes és fehér kezellők 20 krtól. selyem 
nyakkendők 25 krtól, erős vászon lábravalók 
50 krtól, harisnyák 15 krtól, zsebkendők 06 
krtól divat keze*lő gombok 15 krtól, és még
számtalan czikkek Fisch Testvérek üzletében nem tudjuk. De cleg tudnunk annyit, hogy 

' I Siófokon megnyílt a szozon.

Fürdői levelek.
Siófokot ismét felavatják.

Ismét egy vidám pofon bizonyítja, 
hogy Siófok (tavalyi nevén Siópofok) méltó 
maradt régi jó híréhez s mit rákentek a 
századok, idönkint egy-egy jól sikerűit nyak­
levessel lemossa a gyalázatot. Elcsattant az 
első pofon s ezzel megnyílt u szezon a 
világíürdöben. A legújabb esetről követ­
kező hiradas van :

K. O. magánhivatalno'í és R. H. be­
csüs a norvég detronizalás óta feszült vi­
szonyban vannak egymással. Már a japán 
háború alatt is hadilábon állottak, mert 
mig a becsüs a derék sárga faj barátja 
volt, K. O., daczára Kisenevnek, mindig az 
oroszoknak fogta pártját. Akkor még meg 
voltak valahogy, mikor a norvég válság kitört, 
halálos ellenségekké lettek, mert K. O is a 
hatalom pártján állott, mig a becsüst meg­
int csak a szabadság hősei, a norvégek felé 
vonzotta a szive.

Kesébb egy asztalnál ültek Siófokon. 
Ez azonban nem azt jelenti, hogy kibékültek, 
hanem, hogy ne n volt máshol hely. R. he 
vesen magyarázta, hogy a norvégek és a 
magyarok küzdelme között milyen nagy a ha- 
soolóság, a magánhivatalok pedig állandóan 
szarkasztikus megjegyzéseket röpített az elő­
adás közé. R'-t nagyon boszantotta a dolog 
s már egy félórája fojtogatta magába a ha 
ragot, mikor K. a következő megjegyzést 
tette :

— A koalíció nem a norvégekhez, ha­
nem a snorvégekliez hasonlítanak.

E finom és felekezeti izü hasonlatra 
csapott le R. H. tenyere K. O. arczára. A 
pinczéri beavatkozás hütötte le a szenvedet 
ineket lovagiasság.g, mely most vivatott meg 
Szókesfejőrvárott. Minő eredménvnyei, azt

TÁVIRATOK»
Az Odessa! forradalom.

Odessa, junius 30. A város terü­
letére a statáriumot kihirdették. A kor­
mányzó katonai segítséget kért.

Pétervár, junius 30. Az odessai 
események nagy rémületet keltettek a 
kikötővárosban. A czár Olugin belügy­
minisztert és Trepov főparancsnokot 
kihallgatásra rendelte.

Odessa, junius 30. A fellázadt 
hajók 8 gőzöst rongáltak meg a kikö­
tőben, közte az osztrák Lloyd egyik 
hajóját is.

Odessa, junius 30. Jarsikov kor­
mányzóhelyettest a kormányzói palotá­
ban 3 revolverlövéssel halálosan meg­
sebesítették. A merénylők elmenekültek.

Odessa, junius 30. Több város­
rész kigyuladt. A tüzet senki sem 
oltja. A katonaság teljesen tehetetlen.

Odessa, junius 30. A fellázadt 
nép a matrózokkal szövetkezve kira­
bolta a katonai töltényraktárt. A nép 
fegyverkezik.

Odessa, junius 30. A matrózok 
kiáltványt intéztek a sorkatonasághoz, 
amelyben felszólítják, hogy 24 Óra 
alatt csatlakozzon hozzájuk, ellenke­
zőleg ellenségnek tekinti őket. A há­
rom hajó, mely a lázadók birtokában 
van, ma 3 kilométernyire kihajőzott a 
tengerre és onnan bombázni kezdte 8 
Várost. Eddig elesett a harczokban 
1000 ember, 2600 megsebesült. A 
,,Vecha“ száliitóhajó tisztjei és legény­
sége átpártoltak a lázadókhoz.

Odessa, junius 30. Holnapra vár 
ják, hogy a sebastopoli hajóraj meg­
jelenjék. Ez esetben tengeri ütközet 
leSZ. amelynek eredménye kétségtelenül 
az lesz,, hogy fellázad a többi hajók 
legénysége is.

Fejérváry tárgyalni akar.
Budapest, junius 30. A darabant- 

kormány elnöke levelet irt Kossuth 
Ferencznek, gróf Apponyi Albertnek, 
gróf Zichy Aladárnak, Bánffy Dezső­
nek, Rukovszky Istvánnak, gróf And- 
rássy Gyulának és Darányi Ignácznak,

mm
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amelyekben kéri őket, hogy határoz 
zák meg az időt, amikor velők érte­
kezhet. A tárgyalásokat vasárnap akarja 
megkezdeni, de esetleg már holnap 
is tesz látogatásokat.

Megtagadott közvetett adó.
Budapest, junius 30. A főváros 

egyik tanácsnoka a fizetési nyugtájára 
neflt ragasztott bélyeget. A főpénztár­
ban a nyugtáját nem fizették ki. Erre 
a tanácsnok kijelentette, hogy ha 24 
őrá alatt ki nem fizetik a nyugtáját, 
bepereli a fővárost.

Az aratók bérharcza.
Budapest, junius 30. Az aratók 

bérharcza az egész Dunántúlon terjed. 
Számos helyen véres összeütközések 
fordultak elő a munkások és a csend- 
őrség közt.

Leintett darabont miniszter.
Pécs. junius 30. Az ügyvédi ka- 

mara a darabont-kabinet igazságügy- 
miniszterének leiratára azt felelte, hogy 
nem támogatja, támogatására ne is 
számítson, mert a kamara a törvények 
szigorú megtartásának ellenőrzését ha­
tározta a törvénytelen kormány ellen.

Fejérváry Bécsben.
Budapest, iunius 30. Báró Fejérvárv 

Géza miniszterelnök ma reggel 8 órakor 
Bécsbe utazott, ütázásának a hire nsgv 
meglepetést keltett, mert a politikai világ­
ban senki nem volt rá elkészülve. Ahogy 
jó helyről halljuk, ez az utazás a válságra 
nevezetes következésekkel nem fog járni s 
a miniszterelnök egyszerűen csak referál 
arról, ami eddig történt és savanyu kedvvel 
elmondja, hogy mit remél a jövőtől. A 
király hivatta magához a miniszterelnököt, 
mert évek óta elintézi a magyar kormány­
elnök ügyét-baját, mielőtt I«chlbe uta 
zik, ahol nem óhajt törődni a politiká­
val. Ezúttal aztán bőven lesz megbeszélésre 
tárgy a király dolgozószobájában. Báró Fe­
jérváry Géza még ma este visszaérkezik 
Budapestre. A kormány — amint értesülünk 
— minden körülmények közt el van hatá­
rozva arra, hogv szept. 15 a helyén marad, 
ezt a miniszterelnök közölte a főispánokkal, 
akik most csődöltek haza a fővárosból. 
Egyben kijelentette azt is a miniszterelnök, 
hogv ha ezen a határidőn túl „kénytelen 
lesz® tovább kormányozni, úgy szeptember 
15-ikére a főispánokat újból a fővárosba 
rendeli.

Bécs, junins 30. Fejérváry alkal 
masint uj homo regius kíséretében fog 
visszatérni Budapestre, aki a szövet­
kezett ellenzéki pártokkal tárgyalni fog.

A rablógyilkosság áldozata.
Eszék, junius 30 Az Eszék határában 

lévő Magyarrétfaiu községben tegnap délután 
rablógyilkosság nyomára akadtak. Szabó 
Éva 74 éves jómódú özvegy parasztasszonyt 
halva találták konyhájában. Megtakarított 
pénzét élvitték. Az öreg asszonyt megfoj­
tották. A tetteseknek eddig nyoma sincs.

Orosz hadihajók egymás ellen
A Potemkin-röl nevezett orosz ha­

dihajó fellázadt legénysége töltött ágyuk 
kai, a város bombázására készen hor- 
gonyozik Odessza kikötőjében ; hogy 
milyen nagyjelentőségű a fegyveres 
engeri katonaság ezen nyílt lázadása,

bizonyítják a megfékezésére tett kö­
vetkező hivatalos intézkedések :

Pétervár, jun. 30. Hir szerint 
Csuknin altengernagy a hajóhad és a 
kikötő parancsnoka innen Odesszába 
utazott. Ideérkezett jelentések szerint 
az orosz önkéntes hajóhad Szaratov 
nevű czirkálőja is elégett az odesszai 
kikötőben.

Szebasztopol, junius 30. Este 8 
órakor Krieger altengernagy vezényle­
tével utrakelt Odesszába a Szvatitelja, 
Djenacat, Aposztolov, Rozdiszlav, Szi- 
nyop nevű pánczélos csatahajókból, a 
Kazarszki nevű czirkálőból és néhány 
torpedőnaszádból álló hajóhad.

Onelcsuk matróz temetése.
Odessza,^junius 30, Ma délután temet­

ték Onelcsuk matrózt. Az elhunytat nyolcz 
tengerésztársa vitte A koporsó után nagy 
néptömeg ment. Az utón, a melyen a teme­
tőmenet végighaladt, nem volt sem katona­
ság, sem rendőrség. A temetés a katonai 
temetőben történt. Este sok embert hoztak 
a városi kórházba, a kik az elmúlt napok 
zavargásai közben sebesültek meg.

Elitéit rablógyilkosok.
— Esküdtszék! főtárgyalás. —

Péntek este 9 órakor mondott Ítéletet 
a sárándi rablógyilkosok bünperében a deb 
reczeni esküdtszék. Amint már megírtuk 
Linka Barát József, Létai János és ifjú 
Zabora Dániel legények február 13 án Hajdú 
bagoson kirabolták Győröd Lajos korcsmá 
rost és agyonlőtték Vas Gergely sárándi 
lakost.

Bár mindhárman tagadták a terhűkre 
rótt cselekményt, a tanuk azonban eilenök 
vallottak, az esküdtek pedig bűnösnek mond­
ták mindhármat a rablógyilkosság bűntettében.

Az első rendű vádlott Linka Barát 
József hajdubagosi születésű 26 éves legényt 
12 évi fegyházra másodrendű vádlott, ifjú 
Létai János érkenózi születésű 24 éves le­
gényt 8 évi fegyházra, harmadrendű vádlott 
ifjú Záróba Dániel hajdubagosi születésű 
19 éves legényt 8 évi fegyházra Ítélte a 
törvényszék.

Az Ítéletben az á lamügyész meg­
nyugodott, de a három elitéit semmiségi 
panaszt jelentett be.

Anyóstragédia.
A francziaorssági Le Maus város es­

küdtszéke u napokban ítélkezett egy szeren­
csétlen ember felett, akinek szenvedését és 
vesztét anyósa okozta. A vádlott Foury Antal 
gépészmérnök, aki még tanuló korában meg­
szerette Valée tanító leányát, akit később. 
1901-ben nőül is vett. Valée. a tanító, ki 
hivatását feladta és terménykereskedő leit, 
időközben meghalt s özvegye folytatta tovább 
az üzletei. Fourrny egy nagy oceánjáró hajó 
mérnöke volt, amikor szive sugallata u'án 
indulva, elvette volt tani tója leányát.

A fiatal pár boldogan indult a nász­
úira. Hogy az anya is részese legyen bol­
dogságuknak, szorgalmasan Írtak neki a tá­
volból :

— őrülten szerelmesek vagyunk:
— Kis feleségem elragadóan bájos.
— Férjem imád.
Így hangzott a nászpár jelentése a 

távolból.
Vallée asszony azonban nem tartozott 

azon nők közé, akiket az a tudat, hogy 
gyermekük bo'dog, szintén boldoggá, meg- 
olégedettó tesz. Leány a boldogságát, az ilyen

fajta boldogságot — <i -tességte'ennr-k tar­
totta s amikor az ifjú pírhazaérkrze t, min­
dent elkövetett, hogy boldogságukat megke- 
seritse.

Azon kezdte, hogv megtiltotta leányá­
nak, hogy férjével tegeződjék s nem engedte 
meg. hogy önálló lakásuk legyen. Hozzá 
kellett költözniük és Armandnak be kellett 
lépnie az üzletbe anyósa „felügyelete® mel­
let. Ez a felügyelet azonban nemcsak üz 
leti dolgokra terjedt ki. Vallée asszony 
egész nap kémkedett veje után, s szigorúan 
e'hnőriz^e. hogv nem vált-e nejével egy 
kézszoritást. De Valié asszony nemesek az 
üzleti órák alatt őrködött . . .

Mindennek daczára egy szép napon 
egy leánykával szaporodott meg a család. 
De ez az esemény sem hozta meg s, csa­
lád összhangját.' Az anyós napról-nagra 
szigorúbb lett, s a veiének utóbb már sem­
mit sem volt szabad tennie. Még egy élcz- 
lapot sem volt szabad vennie, pedig a sze­
rencsétlennek nagy szüksége lett volna egy 
kis szórakozásra. Fizetést nem kapott, azon­
ban zsebeit az anyós naponta átkutatta 
Sőt dohányoznia sem volt. szabad. Ha egy 
czigarettát akart elszívni, ezt csak agv 
félreeső helyen tehette amelyet a cselédek 
tréfásan Fo:irmy ur dohányzószobájának 
neveztek el.

Az igy agyongyötört ember türelme 
végre elszakadt : elhagyta abázat. Az anvós 
a felett gondolkozóba esett s nagysokára 
beleegyezett, hogy önálló lakásba költözhet 
nek. De az anyós befolyása igy sem szűnt 
meg, sőt leányát is lassankint elidegenítette 
férjétől s a czivódás napirenden volt. Még 
rosszabbra fordult a helyzet, amikor Formyt 
fegyvergyakorlatra hívták be. Hetekig volt 
távok s ez idő alatt naponta irt levelet ne­
jének, de egyszer sem kapott választ,., sőt 
egy szép napon aztán nejének nagybátyjától 
levelet kapott, amelvben arról értesítette, 
hogy felesége válni akar tőle.

Fourrny körül e hirro nagyot fordult a 
világ. A fegyvergyakorlat véget ért s haza 
érkezve egyenesen anyósához rohant re­
volvert rántott elő és két lövéssel anyósát 
és nejét loteritette. — Mindkettő azonnal 
meghalt.

Fourmyt az esküdtszék nyolcz évi kény 
szermunkára Ítélte.

Közgazdaság.
Terménytőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jílentéso.
Budapest, 1905. junius 30 

Készáru 5 fillérrel magasabb.
1905. októberi búza . • 15.90.—92

1906. áprilisi búza .... 16.18.—20
októberi rozs. . . . 12.80.—82

1905. májusi rozs .... — .—. -
októberi zab. . . . 11.14.—16

1905. áprilisi zab .... —•—■-----
1906. májusi tengeri . . . 10.66.-68
1905. júliusi » ... 15.04.—06

szeptemberi . . . —.—•------
1905. augusztusi repeze . 23.80.—00

regény-csarnok.
Kisértet-látó.

15 — Amerikai bűnügyi regény. —
Az asszony kissé elbámult, de aztán 

igen alacsony bérösszeget kért.
— Jól van — felelte a titkos rendőr. 

Kétszer annyit is fizetek, mint amennyit 
kér, de oly feltétel alatt, ha valaki azt kérdi: 
ki van-e adva a lakás, azt felelje, nincs, 
Ennyi az egész. Egyébként ne törje rajta a 
fejét, hogy mért veszem ki a lakást és mért 
akarok titokban maradni — elég, ha Ígérem, 
hogy e miatt nem lesz semmi kellemetlen­
sége. Hát áll az aiku V
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— Semmi ellenvetésem nincs. Lá­
tom, hogy tisztességes emberrel van dolgom.

— Biddy rokona vagyok. Igaz, hány 
évig lakott ö itt ?

— Hat évig.
— Azt hittem, hétig. Igen örvendok, 

hogy ilyen régi lakó u án én jöttem ide, a 
rokona. Holnap már ide is költözködöm. 
Minden maradjon úgy, ahogy van. Nekem is 
elég jó lesz igy a lakás, ahogy az öreg 
Biddynek jó volt. De mert attól tartok, hogy 
valaki megint betévedhet a lakásba, a bő­
röndöt biztonságba szeretném helyezni. 
Egyelőre az ön lakásában adna helyet neki.

Nem is lehet volna gondolta, hogy a 
nyúlánk, vézna alakban oly nagy erő rejlik, 
a nehéz bőröndöt a vállára vetette és a 
lépcsőn Scadgers asszony lakásába vitte.
Ott még kissé elidőzött.

— Elfelejtettem meg kérdezni, emlék­
szik rá pontosan, meddig lakott itt Biddy ?

— Megmondhatom, de előbb gondol­
koznom kell kissé. Jó idő telt el azóta. Két 
év előtt októberre mondott fel. Azt irta, 
Európába fog vándorolni ügy szeptember 
26-a táján — egész határozottan nem -állít­
hatom — este bejött hozzám búcsúzni és 
azt mondta, el fog utazni, a bőröndjeiért 
másnap eljön a szolga.

— Azután magától rögtön el is tá
vozott ?

— Az ajtónál islenhozzádot mondtam 
neki, kezet szorítottunk egymással, de a 
kapualj közepén visszafordult még egyszer, 
azt mendta, hogy valamit a lakásán felejtett 
és azért még vissza kell mennie.

— Latta azután lejönni később?
— Nem íigyeitem rá. Bizonyosan nem 

tudnám megmondani, hogy este visszatért-e 
meg, de reggel jött a szolga és felvitte az 
egyik kézitáskát. Mikor felmentem h laká­
sába, már nem volt ott Biddy ur, de a leg 
nagyobb meglepetésemre a másik taska meg 
ott volt a hálószobában, éppen ott, ahol az 
előző nép állt. Gondoltam, hogy a szolga 
visszajön érte és elviszi, do bizony többé 
nem mutatkozott, Biddy ur pedig azóta nem 
jóit érte. Ez az egész, amit róla tudok.

—- Milyen volt a szolga külseje 9 
— Hát csak olyan, mint a többi 

szolga. Kuszáit, barna szakálla volt és 
erre határozottan emlőkszam — kék szem 
üveget viselt.

— Nem látta azóta ?
— Nem — felelts az asszony, akinek 

már lei is tűnt az a sok kérdezősködés. 
Neekott észrevette ezt.
— Szabad még valamit kérdeznem? 

Látia azt a szolgát egyszer máskor azelőtt 
is Biddy úrhoz menni ?

— Nem, legalább nem emlékszem rá, 
da egyébként nem is szoktam megfigyelni, 
ki és mikor jár be a házba. Biddy ur kü 
löncz volt és amint tudom, özvegysége om 
senkivel sem érintkezett, legfeljebb ha az 
üzletéből jött ez vagy az az alkalmazottja
valamiért. ,

— ügy ? a Barley és Biddy czógtol t 
— Igen, hiszen annak volt ő a tulaj­

donosa. \
Necket kifizette a szobabórt a hónap

hátralevő részére.
— Köszönöm a szívességét Scadgers 

asszony. Kérem, n§ felejtse el, miiyen fel­
tétel alatt vettem ki a szobát és hogy ne 
gondoljon vele, ki a bérlője. No de most 
nézzük csak a táskát. Legyen oly jó és 
adja ide kulcsait, hátha valamelyik bjte fog 
illeni ?

Hiába, egyik sem volt jó a zárhoz.
— Ez kellemetlen — jegyezte, meg 

Neckett — pedig de szeretném legalább futó- 
lag látni, — hogy miíélo tárgyak lehetnek 
benne 1

Az összes zsebeit átkutatta, de hiába. 
Végül a péuztárczájut vette elő és már-már 
a. t is el akarta tenni, mikor a tárcza egyik 
rekeszében, amelyet nagyon régen nem nyi­
lait már olyan elrozsdasodott kis kulcsot 
taiált, amilyent az utazó táskák zárjánál szok­
tak használni.

( Folytattak.]
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Vegyünk Sfájczi selymet!
Kérjen mintát tavaszi és nyári-ujdousá- 

ságainkból:
Nyomatott Habutai, Radium, Taffetas, Ca- 

méleon, Rayé, Ombré, Ecossais, Broderie 
anglaise, Blousseline 120 emtr. széles, kor. 
1.15-töl kezdve méterenként ruháknak és 
blonsoknak, fekete, fehér, egyszínű és több- 
szinüek.

Csakis jótállás melletti solid selyemszöve­
teket árulunk, direkt magánosoknak vám- 
és viteldij-mentesen a lakásba.
Schweizer & Co. Luzern U. 17- (Svájcz.)
1 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.
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D EB RE ÜZEN, Kistemplombazsr.

Rugói blous zephyreK,
Franczia batistok. 
Mosó Grenadinok.
Siílf Mi iií ssWík!
óriási raktára.
Gallérok 12 írtál. kézéitől 20 krtói
Nyakkendők 15 kilói feljebb. 
Flanel és selyem turista ingek 120-tól.
Fehér és színes alsó szoknyák 120-tól.
Fiú és leány ruhák.

Ä legszebb
Blousok, Aljak

Leány és női

felöltők
dús választékban feltűnő olcsó 

árak mellett kaphatók

Halmágyi Sámuel
utóda

áruházában, DEBRECZEH.

Empir s Reform kötények. 
~Mos6 áruk nagy válaaztékbau. 
"Ölesé, szabott árakban
DÖSZfOLY 1ÁN0S utódánál

Főtér, Tiszi-palota.

Uj táneztanfolyam.
Van szerencsém az igen tisztult szülék 

és ifjúság tudomására hozni, hogy az uj
táneztanfolyam

|a Korona edmü tánezteremben a követko 
í ökép lesz beosztva :

Colon kezdet i
Julius hó 3 án Kis diak-colon, 6 évestől 13 

évig, d. u. 5 tői 7 óráig, hétfő, szerda 
és péntek napon. ,

Julius hó 3 án Nagy diák colon, 13 évtől 
feljebb, este 7 töl 9 óráig, hétfő, szerda 
és péntek napon.

Julius hó 4 én Iparos-colon, felnőtteknek este 
8 órától 10 óráig kedd, csütörtök és 
szombat este.

Minden vasárnap összgyakorlat.
A kisebb diákoknak vas.:rnap délután 3 órától 
4 óráig. Nagy diákoknak vasárnap délután 4 
órától 7 óráig. Iparosoknak vasárnap este 8 

órától 12 óráig.
Ezen összgyakorlaton tanulók nem fizetnek.

Kis diák coionén : leánykák 20 fillért, 
fiuk 40 fillért fizetnek. Nagy diák-coionén és 
iparos coionén hölgyek 40 fillért, urak 80 fillért 
fizetnek, üj tánezok az idei szezonra a 
Graziözis polka (legújabb) — Külön colon, 
Boston zsentri.

Figyelmeztetem a fiatalságot, hogy a 
kontároknak fel ne üljenek, mert a valódi 
Boston helyett Ameriként tanítanak. Behatá­
sokat elfogadok a mai naptól lakásomon d. e. 
g_9 óráig és este a táncziskola helyiségében. 

Debreczen, 1905. junius hó
Tisztelettel

.I íHeoM,
dkleveles táneztanitó,

Lakás és táncterem Csapó-u. 17 szám. 
16 év óta fennálló állandó tánceiekola.

Itonyári Sóstó fürdő
1$^** megnyílt április hó 30-án. T*

fivftfrvitia akörvélv kórt s annak következményeit, n lm csontszut,f csont'

•*“ 'ÄÄ STP-csaü t, jürís orvos
Kifogástalan -isst, iürdök. j61 Uttoot,

figyelmes‘kiszolgálásban réLosUinék .t

“Ärtl Hossznpályi, Debreczen-N Uta, »on«to, Post, és tá.irda 
állomás Helyben. Minden vonal érkezésénél kocsik állanak rendelkez.

FRANK ZSIGMOND
a Konyéri Sóstó fürdő kezelője.
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apró turiieieseB.
10 gzrtig 10 fillér. Rzoutul minden bzó 4 iillrr. A 
l eirkinehh hirdetés. 40 fillér. Vag tug batükliOi /.e
doit minden azé 4 fillér. Vidéki tudakozótiásná 

tessék válaszbélyeget csatolni.
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Egy járgányos cséplőgép, csaknem uj, szalma- 
es tőrekrazóval, több kisebb-nagyobb tel­
jesen kijavított használt vetőgép, egy 
Schuttlevvort-féle üzemképes tizes cséplö- 
szekrény és egy ugyanoly gyártmányú 
használt nyolczas garnitúra potom árban 
és előnyös fizetési feltételek mellett eladó. 
Báhmer Sándornál Piacz-utcza 26. nagy­
trafik udvar. Ugyanott egy pár jobb minő­
ségű használt lószerszám megvétetik.

Borsy-féle pemetetü-ezukor, köhögésnél ■ a 
legjobb czukorka, 1 doboz 20 fillér. — 
Kapható (Főraktár Borsy és Farkas fiiszer- 

/ üzletében) Budai czukrászda, Jósa és Jón a 
drogueriájában.

Vámospércsen egy jó forgalmú fűszer- és 
vegyes kereskedés, vendéglővel és korlát­
lan italméréssel eladó vagy bérbeadó. 
Értekezhetni Rósenfeld Jenő Vámospérco

Házak és szellők kedvező fizetési feltételek 
mellett kaphatók Nagy Lajos irodájában 
Csapó u. 13. sz. Telelőn 335. (Tiszt urak 
és földbirtokosok részére kényelmes házak, 
istállóval.)

PormentesltŐ olaj, kitűnő minőségű, gyorsan 
száradó, olcsóbb és jobb minden lakk 
félénél. Kapható Darvas Miksa fűszer- és 
festék üzletében, Teleki és Deák Ferencz- 
utcza sarkán. Telefon 294.

Vasesztergályozást, vasgyaiu-
lást, gépjavítást a legolcsóbban vállal. 
PreiszlerMór gépműhelye Debreczen, Deák 
Ferencz utcza 22.

Szőlősgazdák szövetkezeténél Piacz-utcza 83. 
Török Gábor-féle habzó-bor kapható.

A Trásy László féle sámsoni kerti szőliö 
eladó. Bővebb felvilágosítást ad Dr. Tervey 
Tamás ügyvéd Debreczen, Piacz-utcza 73. 
sz. alatt.

Kerékpárok, Dianna, Premier, Puch & Comp- 
féle, Stiria egyedül csakis Keszler A,-nál 
nál kaphatók Debreczen, Piacz- és Si- 
monfíy-utcza sarok.

Kefir tej kapható Egyháztér 5. 1-ső ajtó 
balról az udvarban.

Órák, ékszerek minden kivitelben legolcsób­
ban csakis Kúrián Gyula órás és éksze­
résznél Debreczen, Piacz-utcza 42. Egy 
tanuló fölvétetik.

Az elemén állomáshoz közel a Boda szőllős 
kertben 1 hold szőllő, épülettel együtt 
eladó. Czirn a kiadóban.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

GflUSÍlt H ^obb-PÖfényesitő , chevraux

1906. Julius 1.

denütl.
ós boxczipő erem. Kapható n in-

I. Kereskedelmit végze.t ifjú a szünidőre 
irodai alkalmazást keres. Czim a kiadób m.

Idősebb gyermektelen házaspár házmesternek 
kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Pinczér tanulónak az „Angol királynődben 
jó házból való fiú felvétetik. Jelentkezhefn 
a tulajdonosnál.

Egy udvari két szoba, konyha, fáskamra 
továbbá külön egy udvari egy szobás lakás 
végül egy üveggel fedett nagy szín, mű­
helynek vagy raktárnak mellek szinekkc 1 
együtt aug. 1-re kiadó. Széchényi-ulcza 
27. sz. a. (Bejárat a Simonffy-utcza felől 
is.) Értekezhetni az utczai lakásban.

Csinosan bútorozott udvari szoba a törvény­
szék mellett, külön bejáratú, előszobával 
kiadó. Czim a kiadóban.

Vasesztergályos és géplaka­
tos tanonezok gépműhelybe fölvétetnek 
Deák Ferencz-utcza 22.

Kézimunkák, hozzávaló kellékek, előnyomda, 
harisnyák, keztyük nagy választékban 
Benyáts Emil kézimunka üzletében Deb­
reczen, Tiszapalota.

Kerestetik egy nagy sz’Tőtaposó kád. Czim 
a kiadóhivatalban.

Ingyen csak az kapja az 1906-ik évi nap­
tárunkat, ki legalább Va év óta előfizetője 
lapunknak.

Megérkeztek
a tavaszi idényre a legújabb

Női divatszövetek,
Gyapjú és borduros Bellinek

50 krtól feljebb.

Blouse selymek
Divatos ruhadiszek

Csipkék, szaiiagok és béíésárnk
Szabó Lajos fiai czégnél
DEBRECZEN, Rózsatér.

CLAYTON & SHUTTLE.WORTH"1
Buclap©»t, Váoai-l örút 63,

dital a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Locomobi! és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere - cséptWc, 
tlsztitó-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, 

szénagyüjtők, boronák, sorvetőgépek, Planst jr. 
kapálók, szecskavágók, répavágók, kukorlcza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aczól okék, 2- ós 3-vasu ekék és minden 

egyéb gazdasági gépek.

SÍ“.»; BÉSZLER és DÁVID uraknál Debreczen.

m. t- «» ■ «-

■1W, I €“ f

I 6 lé
Hallatlan olcsó árakban lehet téli és nyári ruhákat beszerezni. 
Hz eladás csak július végéig tart,
Használja fel mindenki ezen rendkívüli alkalmat!

Nyomatott Hoffmumi és Kronovitz könyvnyomd.ij.ib>m Debrecenben, a fopostával szemben.
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